

湖北局集团驻村工作队：

撸起袖子弯下腰 接续推进乡村振兴新奋斗

□ 任慧芳

在我国脱贫攻坚取得全面胜利、“三农”工作重心历史性转向乡村振兴的关键节点，湖北煤炭地质局落实党中央号召，履行央企社会责任，及时组建乡村振兴领导小组，派乡村振兴驻村工作队于2021年8月进驻恩施土家族苗族自治州大峡谷高台村。转眼几个月过去了，工作队与群众同吃、同住、同劳动，在秧田里传播党的声音，在院坝中传达党的政策，在真扎实驻中带领群众感受党的力量。

工作队到“屋里头”来了

庭院里说事，板凳上交心。工作队进百家门、听百家言，到特殊困难家庭定点走访、集中入户，开展“补短板、抓整改、促发展”专项走访。普遍调查的同时，重点围绕村内六类重点对象，对“两不愁三保障”、政策享受、家庭收入、外出务工等情况进行全方位了解，并就易迁安置点的后续管护与产业就业发展听取群众意见；对普惠政策、脱贫后续扶持政策、环境综合治理等进行政策宣传引导；对安全用火用电、下载“国家反诈中心”App、老年人社保认证进行耐心讲解。

在月壁组、方家院子组八斗、黄家湾、工作组一周入户73家，以“拉家常”的方式进一步了解村情，拉近了工作队和村民之间的距离。
“杨书记好！”
“工作队的同志们辛苦了！”
“驻村工作队来了以后，我们对惠民政策了解得更多了。”
一声声简单的问候让工作队队员们感到无比欣慰！

选好党支部，带动一村富

《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》明确指出，加强党对“三农”工作的全面领导；充分发挥农村基层党组织



图为第一书记杨顺平与村民交流。



图为杨顺平指导村民。

领导作用，持续抓党建促乡村振兴。组织振兴是保障。工作队积极参与“两委”换届选举工作。高台村以屋场会形式，分10个小组10场次举行，选举产生了新一届村民代表27人；完成村委会职数和职位的确定及候选人推选工作。驻村工作队全员全程参与，当好纪律“监督员”和政策“宣传员”。全程严把业务培训关、资格条件关、程序操作关、纪律作风关。

“打卡地”的秧苗栽上了

乡村振兴，产业是支撑。因地制宜，因材施教，让高台村破局振兴有了新起点。生态日益成为乡村极具吸引力的发展要素，满眼绿水青山的田园



图为杨顺平指导村民。



图为杨顺平指导村民。

气息吸引了各方贤达。

恩施州计划在高台村打造两个百万级流量网红打卡点，工作队闻讯立即联合村“两委”行动起来，深入农户进行动员，村民积极响应，纷纷将自己的土地租赁给村集体，开启了集体经济发展的新路子。150亩连片土地将建设高标准梯田，规模化种植观赏性水稻、油菜，建造网红打卡点，发展农业观光旅游业，提升乡村文化价值，形成可观、可游、可购的乡村生态循环体系，带动村集体经济发展和村民致富，增加村民收入。

村里的路灯亮了

驻村以来，细心的队员们发现，晚上村民们很少出来活动，经了解，原来是因为公路路基窄，除了机动车

道就是堡坎或者护栏，加上夜黑视线差，出行不安全。

听说这个情况后，湖北局党委在产业转型发展、爬坡过坎的艰难阶段，立即拨款20万元，为高台村实施“亮化工程”——安装5.1公里主干道路灯。村民纷纷称赞：“这是真正的为老百姓办实事！”

农产品的销路更多了

“吃上了放心的绿色天然食品，又能帮助农户增收，真是一举两得。”湖北局职工在拿到工会发的福利后，纷纷对这种“以购代捐”“以买代帮”的形式表示认可。

“通过消费帮扶这种方式，既能帮助农户增收，又能强化干部职工持续参与巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的意识和自觉行为，真是一举两得。”各级工会负责人说。

定点帮扶高台村的湖北局，在深入开展“我为群众办实事”实践活动中，花7.4万元从高台村采购了近1万斤大米，还有土豆、腊肉、辣椒酱等农副产品，超额完成2021年度消费帮扶任务。

下一步，驻村工作队将加强扶贫产品推介力度，进一步拓展帮扶产品销售渠道，推动扶贫农产品进企业食堂、上餐桌、进家庭、进网店，扩大销量，让农民群众致富。

环境整治得更美了

2021年11月以来，恩施大峡谷风景区管理处开展了“五清、五整、五拆、五建”环境大整治行动，工作队与村支两委及管理处相关部门分片包干，包房前屋后环境卫生、包绿化公路两边130户居民房前屋后的乱堆乱放、环境卫生等进行清理整治，改变了杂、乱、脏、臭现象，美化了环境。

创投集团党委

积极参与国资委网络党史学习

本报讯 自党史学习教育开展以来，中能化创新投资集团有限公司全方位、多渠道抓落实，不断加大培训学习力度，深化扩展学习成果。2021年8月30日至11月30日，全体党员积极参加国资委干部教育培训中心举办的“2021年国有企业党建工作网络培训班”“深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题网络培训班”“2021年国有企业基层党组织工作网络培训班”“2021年国有企业加强党的思想理论学习的专题网络培训班”，认真完成网络学习平台的相应课程学习。

创投集团全体人员在繁忙的工作之余，积极参与、深度学习，对照学习内容，结合工作实际，更加理解《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，更加明白我们党始终坚定理想信念、坚持将马克思主义同中国实际相结合，不断创新和发展理论指导实践的重要历史意义；更加珍惜我们现今社会主义建设所取得的来之不易的伟大成就；更加坚信党的领导是实现中华民族伟大复兴的重要保证。全体党员通过视频学习、资料查阅、理论探讨、感悟交流，掀起了党史学习教育的新高潮。

韩旭

河南局

2021年12月23日，河南省煤田地质局局长余纪云到河南省资源环境调查二院2018钻井施工现场，为30余名一线党员讲授学习贯彻党的十九届六中全会精神专题党课。

党课上，余纪云从深刻领会党的十九届六中全会精神的核心要义、积极响应全会精神的要求等方面作了讲解。他指出，基层一线同志工作条件艰苦、工作任务繁重、工作成绩显著，充分体现了地质人“三光荣”“四特别”精神，并结合党史学习教育提出五个“优先”：

安徽局

日前，安徽省煤田地质局举行学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲报告会。安徽省直机关工委宣讲团成员、省直工会主席李宗军应邀作专题辅导报告。

李宗军结合历史和现实，学习与实践，重点从深刻认识党的十九届六中全会精神的重大意义、深刻认识到党的十九届六中全会精神的重大意义、深刻认识到党的十九届六中全会精神的重大意义、深刻认识到党的十九届六中全会精神的重大意义等方面作了讲解。他指出，基层一线同志工作条件艰苦、工作任务繁重、工作成绩显著，充分体现了地质人“三光荣”“四特别”精神，并结合党史学习教育提出五个“优先”：

周元宝

系统讲解。

报告会要求，抓好党的十九届六中全会精神的学习宣传和贯彻落实，是当前和今后一个时期全局各级党组织和党员干部的首要政治任务，全局上下要按照中央和安徽省委统一部署，以及省直机关工委和局党委具体安排，在前一阶段学习宣传贯彻的基础上，利用多种形式原原本本学、全面系统学、反复深入学、联系实际学，进一步增强学习的自觉性、针对性、实效性，努力做到学思用贯通、知信行统一，把全局上下的思想和行动统一到党的十九届六中全会精神上来，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

学习贯彻党的十九届六中全会精神

冀涛赴中煤一局集团定点帮扶村慰问

本报讯 每年，中煤一局集团有限公司党委书记冀涛都会到定点帮扶村——河北省魏县野胡胡乡岸上村，为帮扶户们送上关怀和祝福。
“这是今年新打的柜子吧，去年还没有呢！”
“这彩钢瓦结实耐用，房檐下还养着鸽子，养鸽子也能创收啊。”
在村民王付田家中，冀涛详细询问了他的生活状况。在看到农户

家中用上“户户通”网络电视后，冀涛竖起大拇指，感慨道：“现在，咱老乡在村里也过上‘互联网生活’了。”
驻村工作队与岸上村两委协同配合，为当地村民提供扶贫产业收益再分配公益岗位，让有劳动意愿且有劳动能力的建档立卡户在村内公共卫生维护和疫情防控等方面发挥劳动价值，同时也能获取一定的收入。王希民就是这项政策的受益者

李颖

福建局测绘院党总支开展近邻引领“四进社区”活动

本报讯 为贯彻落实厦门市委文明办在全市开展近邻引领“四进社区”活动的要求，福建省煤田地质测绘院党总支积极响应上级号召，开展近邻引领“四进社区”活动。
清洁家园，让环境更亮丽。为进一步深化学雷锋志愿服务活动，福建局测绘院党总支组织银龙大厦楼宇党委会共同参与濠头社区的志愿服务，参加整治辖区内卫生死角、修剪树木、清运垃圾等活动，为争创文明城市贡献力量。

疫情防控，让楼宇更安全。福建局测绘院党总支充分发挥近邻党建工作机制，抓实楼宇疫情防控工作关键环节，面向银龙大厦厦职员工招募志愿者，开展疫情防控工作，对楼宇人员严格测量体温，做好健康码、行程卡查验等工作。
绿色出行，让城市更美好。福建局测绘院党总支积极开展“文明出行，清静你我”精神文明建设教育活动，志愿者到湖里区东渡路两侧路段，对行人闯红灯、横穿马路、不走人行横

罗冬梅

道等交通违法行为进行劝解，并对两侧乱停放、占道共享单车开展集中整治，倡导文明骑行、文明停放。
宣传引导，让文明城市更入心。福建局测绘院党总支组织开展“国家反诈中心”App和全国反诈电话“96110”宣传推广活动，党员志愿者分别在楼宇开展网络安全和知识普及活动，呼吁全体党员干部及楼宇人员踊跃下载“国家反诈中心”App，提高反诈意识。

肖细妹

◆日前，内蒙古鄂尔多斯市委统战部、共青团鄂尔多斯市委员会举办了“学党史、强信念、跟党走”青年宣讲比赛，内蒙古煤炭地质调查(集团)一一七有限公司党委办公室副主任张旭参赛并获二等奖，在赛后被共青团鄂尔多斯市委员会聘为鄂尔多斯市青年讲师团讲师。比赛中，张旭以《奋斗恰青春 筑梦正当时》为题，通过三段与青春有关的故事，为大家讲述了“青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力”的重要意义。

宋朕彦

青春逢盛世 奋斗正当时

□ 韦琦

青年要有担当重任的志气。2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行，习近平总书记讲到“未来属于青年，希望寄予青年”时，我不禁心潮澎湃，我为自己是一名中华儿女而骄傲，为自己是一名新时代青年而自豪。“请党放心，强国有我”这句铿锵有力的青春誓言简短却激昂，喊出了亿万新时代青年的肺腑之声。一代人有代人的长征，一代人有代人的使命。我们生逢其时、重任在肩，我们应以民族复兴和人民幸福为己任，继承和发扬党的优良传统，赓续红色血脉，不负时代、不负韶华。无论在什么工作岗位，都要不断提升自己，在社会主义建设的伟大征程中，将青春力量强有力地发挥出来，不负党和人民的殷切期望。

青年要有百折不挠的勇气。70年来，一代代江苏地质人满怀建设社会主义的热情，远离安逸的城市，告别家乡和亲人，默默无闻地奋战在雪域高原、戈壁

滩，深入无人踏足的艰险之地，用脚步丈量着祖国的每一寸土地。他们发现了数十个煤田、岩盐矿区，探明煤炭资源1650多亿吨、钠盐220亿吨、卤水钾盐3亿吨，为我国能源保障和粮食安全作出了重要贡献。回顾江苏局70年来的创业奋斗史，我深受震撼和鼓舞。比起地勘前辈，我们这一代青年不仅拥有先进的设备仪器，工作环境也得到极大的改善。硬件好了，但是地质人不畏困难的精神财富不能丢，我们要时刻保持迎难而上、百折不挠的勇气，将历史作为最好的教科书，树立“干一行、爱一行”的坚定信念，奋勇向前、永不言败，续写新时代青年地质人的荣光。

青年要有开拓创新的生气。新时代的青年具有学历和年龄的优势，敢于接受新事物、新知识、新理念，不断创新，善于在破解难题、化解矛盾中寻求进步与突破。在江苏局地勘院，有许多拼搏奋进的青年创新团队，如摘得“国家优质工程

奖”的岩土工程团队、运用创新手段助力国土空间规划的测绘团队、开辟生态环境治理新领域的地环中心团队、人均年度开土量近1万份的土工试验团队……他们积极投身中国煤炭地质总局“三个地球”建设战略愿景，在工作岗位上施展抱负、书写青春，使地研院在市场开拓、资质建设、科技创新、生态环境等方面实现了一个又一个“第一次”，锻造了核心竞争力，擦亮了国企金字招牌。

江苏局以这次“沉浸式”的精神洗礼，为我们点亮了前进路上的航灯。志不求易者成，事不避难者进，或许现在我们都是默默无闻的职场“小白”，但终有一日，将成为独当一面的行家里手。我辈青年，将以理想为帆，不惧远航，以奋斗为桨，不畏风浪，越是艰险越向前，在攻坚克难中创造业绩，勇当走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

畅言苑